# Попов Виктор Леонидович



Ветераны МВД Лысьвы

### В. Л. Попов

# Ветераны МВД Лысьвы

Лысьва Издательский дом 2024 П 58 Попов В. Л. Ветераны МВД Лысьвы / В. Л. Попов. – Лысьва : Издательский дом, 2024. – 18 с.

Рассказы о ветеранах лысьвенской милиции-полиции, посвятивших свою сознательную жизнь работе в системе Министерства внутренних дел СССР и России.

### Талантливый сыщик

1 августа 1970 года уголовный розыск пополнился молодым сотрудником - Владимиром Красильниковым. А до этого Володя успел поработать два снебольшим месяца инспектором-дежурным медицинского вытрезвителя. Но желание раскрывать преступления одержало верх. Дружба с такими же начинающими оперативниками Вячеславом Обориным, Василием Шуклиным, Борисом Чебыкиным, работа под руководством корифеев сыска Бориса Григорьевича Исаенко и Петра Григорьевича Сторожева, неординарный подход к сбору информации и раскрытию – это было началом трудовой деятельности, началом зарождения новой легенды Лысьвенского уголовного сыска. Уже в первый год работы Владимир Красильников проявляет инициативу, используя опыт и подсказки старших соратников. Понимание того, что общественность может серьёзно помочь в работе сыскарей, Владимир подбирает внештатных инспекторов уголовного розыска.



О молодом оперативнике и его помощнике рассказал в 1971 году в газете «Искра» его коллега и друг Вячеслав Оборин: «Однажды вечером в дежурной части горотдела милиции раздался звонок. Взволнованный голос сообщил, что у магазина на улице Аптекарской грабят человека. На место происшествия выехали немедленно инспектор ОУР Владимир Красильников и его внештатный помощник Владимир Коршунов. На перекрёстке улиц Ленина и Аптекарской они обнаружили парней, похожих по описанию на подозреваемых. Последовала короткая схватка. Красильников скрутил одного, а его помощник другого. Третий бросился наутёк, но был задержан Коршуновым.Потерпевший опознал обидчиков. Преступление было раскрыто по горячим следам. Высокая активность добровольных помощников в то время – это большая и реальная помощь уголовному розыску. Хотя они и назывались добровольными, но работали на благо общества также, как и штатные сотрудники. Тот же Владимир Коршунов не раз выезжал на задержания с В. Красильниковым. И тот факт, что спас оперативника от гибели, свидетельствует о высокой гражданской позиции. А это было так. Домашний дебошир выгнал семью на улицу (зимой!), грозил поджогом. Красильников выбил плечом дверь, а хулиган замахнулся на него топориком. Мгновенная реакция Владимира Коршунова спасла от гибели. А таких помощников у Владимира Александровича было много на протяжении всей службы. В группе уголовного розыска по делам несовершеннолетних Владимир Красильников и Вячеслав Оборин работали вместе около трёх лет. Надо ли говорить о результатах работы оперативника, если не прошло и четырёх лет работы в сыске, как его назначают заместителем начальника уголовного розыска (март 1974 года). При выдвижении Вячеслав Афанасьевич очень дружелюбно пошутил – молодой, перспективный... И уже учился ВладимирКрасильников на заочном отделении Академии МВД СССР. В то время розыском руководил Пётр Григорьевич Сторожев – наша легенда, легенда нашего лысьвенского сыска. А ведь он разглядел в начинающем милиционере задатки сыскаря. Перетащил его в уголовку и сам учил оперскому мастерству. А в 1978 году дядя Петя (так называли его многие в отделе, да и уголовники тоже) вышел на заслуженный отдых. А на своё место предложил одного из своих лучших учеников В. А. Красильникова. Действительно, именно талант профессионального сышика послужил основанием для назначенияна должность начальника уголовного розыска, которым Владимир Александрович руководил более семи лет.

Он мог исчезнуть из своего кабинета на полдня или больше... Появлялся усталый, но довольный. Собирал оперативный состав, и давал расклад и указания – пошла работа

по раскрытию очередного преступления. А ведь до проверки любой информации, любого факта никому ничего не говорил, ничем не делился. Вот за такое оперативное молчание Вячеслав Афанасьевич в шутку прозвал его «темнилой». И в самом деле, настоящий оперативник не будет использовать непроверенную информацию. Характерная черта Владимира Александровича – он всегда работал на результат и этому учил подчинённых. Неудачам он не огорчался, считал очередным испытанием. И начинал всё по новой.

Было жуткое событие. В ванной бытовой комнаты комендатуры № 2 обнаружили труп с характерными признаками насильственной смерти. Решение начальника ОУР посадить оперативных сотрудников комендатуры и уголовного розыска на изучение личных дел спецконтингента было верным. Вместе с этим группа сотрудников ОУР начала кропотливую работу по изучению круга общения убитого. Вся информация стекалась к начальнику уголовного розыска. Анализ информации и фактов, определение подозреваемого, нехватка доказательств... Версия Красильникова оказалась обоснованной.

А вот сам подозреваемый крайне упорно и долго не признавал своей причастности к убийству. С 2-3 часов ночи началась беседа начальника розыска с подозреваемым. Именно, беседа... Владимир Александрович пил сподозреваемым чай, вёл разговоры о жизни, о пребывании в местах лишения свободы, об обстоятельствах совершения убийства (за которое был осужден ранее директор школы), о странностях и превратностях жизни. Через несколько часов беседы Владимир Александрович начал в подробностях излагать обстоятельства и мотивы вновь совершённого убийства. Склонив голову, бывший директор выдохнул: «Да, это я убил...». Старший следователь прокуратуры Виктор Васильевич Ветлужских, работавший в группе по раскрытию этого убийства, оформил все необходимые процессуальные документы. С момента обнаружения трупа прошло около суток...

В уголовный розыск Володя Красильников пришёл в 24 года. Знания, опыт, мастерство, работа на результат – все черты и методы работы сыщика и руководителя службы Владимира Александровича Красильникова перенимались оперативным составом. Его заслуги отмечены медалями, знаком «Отличник милиции», многочисленными поощрениями. И все эти поощрения за раскрытие преступлений. Его ученики продолжили славные дела своего учителя.

### В память о трагедии, в память о друге

Медали, премии, благодарности и орден Мужества – так отмечен боевой путь Сергея Тимощенко.

1979 год. Октябрь. Перед личным составом предстал молодой человек невысокого роста, с пышными усами. Представился: «Лейтенант милиции Сергей Тимощенко, окончил Днепропетровскую ССШМ МВД СССР». Начальник уголовного розыска В. А. Красильников сказал мне: «Вот тебе, Виктор, напарник». Так два молодых лейтенанта начали службу в уголовном розыске инспекторами по делам несовершеннолетних.

Работы хватало с лихвой. Сергей не роптал. Терпеливо общался с подростками, проводил проверки, собирал материалы. В декабре 1979 года вместе с зональным инспектором ОУР Василием Воробьёвым и участковым Александром Балдиным проводили вечернюю «вылазку» по местам нахождения групп малолетних. Обшарили подвалы нескольких домов, побывали на чердаках. Так увлеклись, что закончили только после часа ночи. Договорились о встрече в 6 часов утра. Пошли с Сергеем ночевать ко мне в общежитие. А этот «хохол», как мы называ-



ли его между собой, будит меня в пять: чтобы не опоздать к назначенному времени. Неутомимость, оптимизм, работоспособность, ответственность, чувство юмора — все эти качества Сергей Тимощенко пронёс через всю жизнь. Да и рассказчиком был отменным. Поведал о своей родословной. Помню, как нас изумила история о прадедушке по материнской линии Архипе Павловиче Соколенко: он служил в охране государя Николая II, отлично владел шашкой, мог на скаку поднять монету с земли.

Учёба в Пермском университете, переход в следствие, попытка перевода в украинскую милицию, увольнение. В 1985-м Сергей устроился инженером по режиму на Запорожскую АЭС. Не знал тогда, что через год с небольшим будет исполнять обязанности на Чернобыльской...

Страшная весть потрясла весь Советский Союз, весь мир: 26 апреля 1986 года произошла самая масштабная радиационная катастрофа, которую позже назовут «чёрная быль». Через два с половиной месяца Сергея командировали в чернобыльскую зону, назначив старшим инспектором по режиму.

Работать пришлось рядом с взорвавшимся энергоблоком — в здании АБК. А проживать довелось в общежитии, в четырёхстах метрах от этого блока. Выводили людей, не покинувших 30-километровую зону, следили за порядком передвижения. Лишь раз Сергей с сослуживцами нарушили инструкцию: оставили в деревне старушку. Та слёзно просила не прогонять её: здесь были похоронены все родные, в живых близких не осталось, а радиация ей была не страшна — под бомбёжкамив войну выжила.

Надо помнить, сколь чудовищна была чернобыльская трагедия. Выброс из разрушенного взрыва реактора только по цезию-137 был эквивалентен мощности 400-500 атомных бомб, сброшенных на Хиросиму, а по объёмам содержания стронция и других радиоактивных веществ вообще не имел аналогов.

Когда я посмотрел справку о заболеваниях Сергея, волосы встали дыбом – сколько радиации вобрал в себя его организм... А ведь при встречах в Лысьве уже по выходу на пенсию – ни одной жалобы, ни стона! И он боролся с этими заболеваниями: по совету врачей сменил климат – уехал в Воркуту, восстановился на службе. Работал в Северном

УВД на транспорте, дважды был командирован в составе отряда в Чечню. На мою просьбу рассказать о тех днях Сергей всегда улыбался и говорил: «Охраняли важные объекты, постреливали». Знал я, что всем участникам, будь то сотрудник МВД или военнослужащий, пришлось воевать изащищать мирных жителей и товарищей. Думал об этом и радовался – жив остался Серёга!

Вернувшись в Лысьву, Сергей Михайлович не сидел на месте: руководил местной общественной организацией «Чернобыль», помогая ликвидаторам в утверждении льгот и пособий, увеличении пенсий. Комитет ветеранов боевых действий приобрёл в лице отставника Сергея Михайловича Тимощенко неутомимого помощника, наставника и активного участника военно-патриотического воспитания молодёжи.

Награды «За отличную службу в МВД», «Знак Почёта», «Ветеран службы», медали, премии, благодарности, грамоты и... орден Мужества — так отмечен боевой путь Сергея Тимощенко. Кстати, орден он получил спустя почти 15 лет после Чернобыльской трагедии — в феврале 2000 года. Он единственный сотрудник Лысьвенского ОВД на то время, отмеченный столь высокой наградой. Его имя занесено в Российскую «Книгу Памяти героев — чернобыльцев».

В феврале 2019 года в телефонном разговоре Сергей сообщил: хочется приехать из Краснодара на 33-ю годовщину взрыва на Чернобыльской АЭС в Лысьву. Но его мечте не суждено было сбыться: в тот трагический день 26 апреля 2019 года в 7 часов 05 минут утра он ушёл из жизни...

Получив горькое извещение, не смог сдержать слёз. Благодарен судьбе, что у меня был такой друг, что я стал крёстным его сына Олега. А ещё у него осталась дочь — Ксения. Диана, вторая дочь, вскоре тоже ушла из жизни.

Память Тимощенко Сергея Михайловича увековечена – в музейной комнате ОМВД Лысьвы в апреле 2023 года открыта Памятная доска. Он похоронен в Краснодаре. Вечная ему память!

### «Оказалось, мир добрый и светлый. А народу хорошего много!»

Отслужившие в армии, как положено, возвращаются домой. И встают на воинский учёт. Так было и у Сергея Боровкова. В военкомате ему сказали, что он должен прибыть... в ГАИ.

Сергей решил не медлить и сразу направился в Госавтоинспекцию на Кирова, 11. Представился начальнику ГАИ Юрию Афанасьевичу Рябову, а тот вместо приветствия спросил в лоб: «У нас будешь работать?». Сергей опешил, но сказал, что подумает, посоветуется с родными. Дома старший брат Анатолий деловито произнёс: «Нет у нас милиционеров в семье... Иди!».

И вот старшина милиции Сергей Боровков приступил к работе в должности инспектора дорожного надзора. Службу нёс исправно, грамотно. Через два неполных года его назначили командиром отделения.

Много событий произошло за время службы в ГАИ: преследование автомобилей и мотоциклов, в том числе под управлением нетрезвых водителей, задержание транспорта, перевозившего так называемый «левый» груз.



– Очень помогали в задержании нарушителей наши помощники – внештатные инспекторы ГАИ, – отмечает Сергей Гаврилович, теперь уже ветеран МВД. – Особенно на мотоциклах-одиночках.

Вспомнил он и морозный декабрь 1979-го, когда начальник отдела Евгений Алексеевич Онорин отвлёк его от ремонта УАЗа в гараже ОВД: «Сергей, заводи машину, едем на задержание дезертиров!»

Все должно было пройти слаженно, но на месте при одном из маневров заглох трактор. Завязалась перестрелка. Дезертиры, отстреливаясь, ушли опушкой и спрятались в доме. Их задержали на следующий день в посёлке Шаква.

По итогам операции группу офицеров наградили. А Сергея отметили знаком «Отличник милиции». Кстати, нам с ним эти знаки вручали в один день — 10 ноября 1980 года.

К тому времени Сергей завершал заочную учёбу в Елабужской средней специальной школе милиции, готовился к получению офицерского звания. В конце 1981-го ему предложили стать участковым инспектором. Согласился, ведь этим специалистам тогда быстрее выделяли жильё, а в семье росло двое малышей. — Да и друг Александр Балдин меня уговорил, — вспоминает Сергей Гаврилович, — Ещё и участок свой передал: как бы в подарок... — И стал Сергей Боровков участковым инспектором Ленинского посёлка. — А наставником у меня был дядя Миша! — с гордостью заявил он. Участковый Комсомольского посёлка Михаил Петрович Каганец — легенда Лысьвенской милиции. Многое перенял от него молодой участковый. Да и Александр Балдин помогал ему всегда.

С дядей Мишей у нас было взаимозамещение, – продолжает ветеран. – То я на учёбе, то он в отпуске. Но вот, чтобы у него больничный образовался – не помню. А оба участка были не из лёгких. Чего только казармы на Чайковского, Полярников и Ломоносова стоили! А коттеджи на Аптекарской и Ленина... Судимых на участке Боровкова оказалось более 50, да около 20 – особо опасные рецидивисты. Да и на участке дяди Миши таких было не меньше.

Вспомнил ветеран тёплыми словами и о начальнике опорного пункта милиции посёлка Зинаиде Николаевне Вашляевой, о её бывших помощниках-дружинниках, о тесном сотрудничестве с зональным инспектором ИДН Лилией Игоревной Великоредчаниной.

Как-то вечером Сергей Гаврилович собрался уже домой после затянувшейся смены, но вдруг забежала женщина: «Помогите! У мужа горячка — чертей гоняет...». Прибежал на адрес — и, правда, сидит пьяный мужик с топором и загоняет чертей то за угол шкафа, то в подвал. Минут сорок ему подыгрывал участковый, потом ногой топор откинул, и, наконец, скрутил ополоумевшего и передал подоспевшей к этому времени бригаде скорой помощи. Смекалка, честность, грамотные действия при принятии решений, ответственность — основные черты характера, послужившие поводом для назначения лейтенанта милиции Сергея Боровкова на должность дежурного ОВД Лысьвенского горисполкома. Впоследствии эта должность стала называться «дежурный помощник начальника ОВД».

– Вроде одно и то же каждые сутки, одни и те же лица мельтешат, – вспоминает он о том времени. – Но это только с виду. Скучно не было, особенно когда преступления по горячим следам раскрывали всей дежурной сменой...

Отметил слаженную работу группы по раскрытию разбойного нападения, возглавляемой начальником ОУР Евгением Пушкиным. Тогда одного из участников разбоя в посёлке Жарова удалось задержать под утро. А вот за вторым пришлось спустя время ехать в Пермь.

– Когда вышел на пенсию, думал: как много преступников кругом! – делится ветеран. – Огляделся – и оказалось, что мир добрый и светлый. Народу хорошего много!

Загоды службы Сергей Гаврилович имеет 25 поощрений. Ему вручено три ценных подарка. Дважды вручали наручные часы. Его фото висело на Доске почёта ОВД. Труд ветерана отмечен медалями «За безупречную службу». Но, наверное, главное для него – почёт и уважение коллег и горожан.

До сих пор слышу: «А вот Гаврилович...». И понимаю: речь о нём — о заслуженном ветеране МВД Сергее Гавриловиче Боровкове. Значит, не подвёл он дядю Мишу и друга Александра...

### Из патрульных - в участковые

Декабрь 1981 года. Новоиспечённый милиционер патрульно-постовой службы Александр Костылев приступил к исполнению обязанностей. Работа в патруле с напарником имела свои особенности и достоинства: несёшь службу в любом районе города, но с человеком, который всегда прикроет спину. А напарником Костылева был Александр Черняткин. Летом милицейский патруль был моторизованным: ездили на мотоцикле «Урал». Крайне редко — пешим. Зимой город патрулировали «ногами», иногда на автомобиле УАЗ с логотипом «ППС».

– Не помню смены, которая прошла бы спокойно. Какие-нибудь события, ЧП, дебоши, семейные скандалы – практически постоянно, – вспоминает ветеран МВД подполковник милиции в отставке Александр Костылев. – Но служба ППС даёт возможность узнать людей, город. Это серьёзная школа подготовки для тех, кто желает продолжить работу в органах внутренних дел и продвинуться по служебной лестнице.



Через два года Александр Викторович поступил на заочный факультет Нижнетагильской средней специальной школы милиции. А в 1984 году перевели его в службу участковых.

Посёлок Орджоникидзе с огромным турбогенераторным заводом, многоэтажками, бараками и пустырями стал вотчиной назначенногоучасткового. Местом дислокации был опорный пункт милиции на проспекте Победы, 113. На этом общественном пункте охраны правопорядка трудились и другие участковые инспекторы: Борис Каменских, Карим Аптраков, Глеб Мозжерин, Владимир Шляпин, Игорь Николаенко. Взаимопомощь в проверке притонов, подучётного элемента, задержание правонарушителей, проведение рейдов и другое — в таких случаях и проявляются милицейские выручка и братство. Кроме того, постоянная помощь в разрешении материалов, в раскрытии преступлений. Взаимодействие с инспектором по делам несовершеннолетних Прасковьей Мерзляковой: проверка по месту жительства и учёбы состоящих на учёте подростков. Усердная работа принесла плоды: уже через полгода лейтенанта милиции Костылева назначили старшим участковым инспектором.

На участковых в то время возложили обязанность по расследованию дел о тунеядстве. Вот и приходилось тщательно собирать информацию о тех, кто не желал трудиться, выносить предостережения, водить тунеядцев на медицинские комиссии. Ниодного дела не вернули на дополнительную проверку, не направили из суда на доследование — таков был результат работы старшего участкового Костылева.

Расскажу о взаимодействии участкового инспектора с уголовным розыском. В 1984 году с торговой базы в посёлке Орджоникидзе похитили кассетные магнитофоны, удочки и другие дефицитные по тем временам товары. По поступившей информации, кражу могли совершить несовершеннолетние братья и их друг. Пришлось провести ряд мероприятий по установлению доказательств причастности данных подростков к преступлению. К вечеру большую часть похищенного изъяли с чердака дома, где жили братья. В дальнейшем участковый установил, что к хищению чужого добра приложил руку ещё и отец этих пацанов. Участковый Костылев с инспектором уголовного розыска Юрием Вороновым в течении суток раскрыли преступление по горячим следам.

Очень важная роль в поддержании порядка на улицах и в предупреждении преступлений принадлежала общественности – народным дружинникам и внештатным инспекторам. Этим направлением руководил начальник опорного пункта милиции. Сначала это был Пётр Михайлович Стародубцев, который трудился на общественных началах, совмещая нагрузку с основной работой на ЛТГ3.

Через какое-то время взаимодействие с дружиной и внештатными инспекторами (по согласованию с руководством ЛТГЗ), а также работу опорного пункта возглавил Михаил Петрович Каганец. Ветеран МВД, бывший участковый Комсомольского посёлка, признанный народом и коллегами, он целенаправленно и плодотворно взялся за организацию охраны правопорядка в посёлке. Даже инструктаж общественникам мог провести в отсутствие участкового Костылева: знал оперативную обстановку в микрорайоне и городе, владел нужной информацией.

Повышение, переход на другую службу в 1993 году — так двигался по карьерной лестнице Александр Викторович. В 1998 году вышел на заслуженный отдых с должности начальника милиции общественной безопасности в звании подполковника. В 1983 году его портрет был помещён на Доску почёта ОВД, Александр Костылев 26 раз поощрялся руководством отдела и УВД области. Награждён знаком «За отличную службу в МВД», медалями «За безупречную службу» трёх степеней.

# «Если бы не ты, Аркадий, не пить нам больше чая!»

В наше время путь поступления на службу в органы внутренних дел для демобилизованных из Вооружённых сил СССР был практически один — вызов в горвоенкомат, где предлагали пойти на работу в милицию. Это и произошло с пограничником Аркадием Мерзляковым в 1969 году. Старший оперуполномоченный отдела кадров А. А. Гороховцева предложила ему продолжить пограничную службу... кинологом. Молодой парень согласился без раздумий.

После подготовки на сборах в питомнике служебно-розыскных собак УВД Пермского облисполкома молодой милиционер должен был заменить знаменитого кинолога ОВД Лысьвенского горисполкома старшину милиции Е. А. Пасынкова, выходившего на пенсию. А был знаменит старшина-кинолог тем, что с питомцем Диком отличался очень высокими показателями задержания преступников по горячим следам. Ну а пока Аркадий проходил подготовку в питомнике и привыкал к напарнику по кличке Карат. Через полмесяца оба прибыли на службу в уголовный розыск Лысьвы.



Днём кинолог Аркадий Мерзляков и его Карат находились на службе постоянно, для них даже определили место в кабинете № 5. Аркадий сосвоим подопечным выезжал на места преступлений, на преследование и задержание преступников по горячим следам. Вечерние и ночные вызовы на происшествия тоже не были чем-то непривычным: напарники всегда были готовы к работе.

Но через три года им пришлось расстаться. Оба нелегко перенесли это печальное событие. Аркадий Павлович на всю жизнь запомнил грустный взгляд друга, когда передавал Карата в Пермский питомник УВД. Причиной тому послужил перевод милиционера в конвойную службу, где он добросовестно проработал восемь лет. Подготовка личных дел арестованных, осуждённых, конвоирование в суды, на следствие — всё основательно и с чувством ответственности. Да и бдительности старшина милиции никогда не терял. Вот и был представлен в 1977 году к награждению знаком «Отличник милиции».

В1980-м начальник ОВД майор милиции Е. А. Онорин, побеседовав с Аркадием, решил направить его на курсы ДОСААФ по профессии водителя, причём за счёт ОВД. Усиленное обучение в нерабочее время, сдача на категорию «С» – и старшина Мерзляков был переведён в ППС водителем патрульного УАЗа.

В 1986-м Аркадия Павловича с его «воронком» прикрепили к дежурной части. А это частые выезды на происшествия, семейные скандалы, на уличный шум от разгулявшихся компаний... Ветеран вспоминает один примечательный случай. Как-то по звонку о краже ковра выехали на улицу Металлистов. Потерпевший рассказал, что вечером, возвращаясь домой, заметил, как из его подъезда выходят двое мужчин. На плече одного у одного из них он узнал «родной» ковёр. Увидев его, едва не закричал: «Это же мой!», но сдержался и решил проследить за злоумышленниками. Те вошли в один из домов на той же улице. После этого потерпевший вызвал милицию. Оперативники задержали обоих воришек. Одного посадили в машину на заднее сиденье, а другого в отсек для задержанных. Как и положено, провели первичные мероприятия. Потерпевший опознал злоумышленников и похищенное имущество. Однако, вернувшись в квартиру, обнаружил, что ук-

радено ещё и золото – цепочки, кольца, серьги. Пришлось возвращатьсяв дежурную часть с новым заявлением...

Подозреваемых водворили в ИВС на 72 часа. За это время провели обыски в их квартирах, но ничего не обнаружили. Трое суток задержания истекали, а предъявить зло-умышленникам что-либо, кроме кражи ковра, оснований не было, как и для ареста. Но помог случай... Водитель Мерзляков проводил обслуживание милицейского автомобиля. Когда вскрыл отсек для задержанных и поднял сиденья, под одним из них обнаружил золотые украшения с той самой кражи! А сбросил золото «товарищ», которого доставляли в ОВД. Следователь произвёл выемку ювелирных изделий, а старшина милиции Мерзляков потом пошёл в суд свидетелем. Сослуживцы Аркадия Павловича вспомнили случай с угоном «Москвича» в предновогодние дни. Супруги из Берёзовского района приехали в Лысьву за подарками, накупили всего и уложили добро на заднее сиденье автомобиля. Вышли из магазина «Центральный» с последними покупками, а машины и след простыл... Старшина Мерзляков получил по рации сообщение об угоне, проезжая по улице Чапаева, и сразу развернул служебный УАЗ: только что навстречу ему проехал похожий «Москвич». Догнал его и потребовал остановиться. Реакции не последовало. Пришлось загнать автомобиль в сугроб. Угонщика задержали уже на улице Шмидта.

Благодарности от супругов было много, а посленовогодних праздников они приехали в отдел с подарками. Аркадия Мерзлякова премировали. А следователь Г. А. Слободчикова написала в местную газету заметку об ответственном милиционере.

И снова будни: охрана общественного порядка в парках, дворах, кафе, дворцах, на танцплощадках.

Был как-то выезд на домашнего дебошира. Жена хулигана предупредила: у него бензин. Пока старшина милиции Георгий Моисеевич Харин составлял административный протокол на дебошира, Аркадий Павлович наблюдал. Правонарушитель спросил разрешения закурить. Как только достал спички, старшина Мерзляков кинулся к нему и выбил их из рук, потому что заметил, что под столом мужчина прячет канистру с бензином. Все обошлось благополучно. В конце рабочей смены за чашкой чая старшина Харин признался коллеге: «Да, Аркадий, если бы не ты, не пить нам больше чая!».

### Смелость – черта его характера

Два десятилетия проработал в органах внутренних дел Руслан Багаутдинов, отдав все эти годы патрульно-постовой службе.

А ведь в молодости он и не думал о работе в полиции. Однако вернувшись из армии, пришёл в отдел на собеседование и решил попробовать силы в охране правопорядка. «Почувствовал, что это моё дело», — говорит Руслан. 18 сентября 2001 года он приступил к службе.

– В наставники мне определили Максима Анисимова. До сих пор вспоминаю первые дни службы: как вникал, осматривался, прислушивался к его советам, – вспоминает Руслан Наилевич.

В октябре того же года он на полгода уехал в школу подготовки кадров, а осень 2002-го принесла командировку в Чечню... Переброска вертолётами из Моздока в Ханкалу, оттуда — на место дислокации пермской милиции, во временный ОВД Веденского района. Расположились все в одной казарме. На третий день после прибытия отдел обстреляли. Местные наутро пояснили коротко: «прописка». Все



шесть месяцев Руслан с напарником В. Терентьевым были неразлучны с «Тошей» – так они называли снайперскую винтовку калибра 12.8 мм. И на «зачистках», и в бою оружие не подводило. Впрочем, как и бойцы отряда.

Медаль «За отличную службу по охране общественного порядка» во времена СССР считалась высшей в МВД. Её сравнивали с медалью «За отвагу» в Вооружённых силах. «За отличие в охране общественного порядка» — так сталаименоваться награда в МВД России. Именно ей отметили восемь человек сводного отряда, а среди них и лысьвенского милиционера Руслана Багаутдинова.

Позже у Руслана Наилевича была ещё одна командировка на Северный Кавказ – в 2006-07 годах. Вспоминая о «зачистках», обстрелах, ночёвках где придётся, Руслан грустнеет. Но встрепенувшись, говорит: «Хорошо, чтообошлось безпотерь!». О работе в патрульно-постовой службе он рассказывает с удовольствием. Весь свой стаж в милиции-полиции трудился водителем УАЗа. Выезжали на разные происшествия, ситуации. Административные приводы – ежесменно. Но были и задержания преступников и лиц, находившихся в розыске, в том числе во всероссийском. Руслан отмечает: в слаженном дружном коллективе работалось душевно.

Командир роты ППС, майор полиции в отставке, председатель совета ветеранов ОМВД Лысьвы Алексей Машковцев говорит о Руслане так:

– Честность, смелость и порядочность – черты его характера! Ему можно было поручить любое задание и быть уверенным: он выполнит его точно. Надёжным был и остался!

Кстати, Руслан Багаутдинов неоднократно защищал честь лысьвенской милицииполиции на соревнованиях: занимал призовые места в гиревом спорте, всегда был лидером на городских эстафетах по гребле.

Служба ветерана МВД Руслана Багаутдинова отмечена медалями «За отличие в охране общественного порядка», «Жукова», «За службу на Северном Кавказе», «За отличие в службе» трёх степеней и другими. А такжезнаками «Отличник милиции», «За службу России», «Ветеран боевых действий» и другими.

Вот такой достойный человек работал в патрульно-постовой службе Лысьвы.

### Более полувека службы надвоих





В истории Лысьвенской милиции было немало примеров отличных участковых. В преддверии праздника расскажу о двух представителях этой поистине народной службы, тем более что они отец и сын. Борис Каменских приехал в Лысьву по приглашению брата Владимира, который предложил ему работу в пожарной части. Но судьба привела его в ГАИ. К слову, в 1967 году штат этого отделения насчитывал всего пять человек. Отзывчивый и добросовестный молодой парень крепкого телосложения сразу завоевал авторитет и доверие среди сотрудников и внештатных инспекторов. Его желание служить в ГАИ подтвердилось поступлением в Саратовскую школу милиции МВД СССР. Там готовили специалистов для автомобильной инспекции.

В «Искре» от 1 октября 1970 года в статье «На линии инспектор ГАИ» начальник отделения Юрий Рябов рассказывает об оперативном задержании угонщика мотоцикла старшим инспектором дорожного надзора младшим лейтенантом милиции Борисом Каменских: «Я привёл только один пример из работы Бориса Михайловича. А их у него немало. И в каждом случае от старшего автоинспектора требуется хладнокровие, находчивость, выдержка и мужество».

Эти качества Борис Михайлович пронёс через 24 года милицейской службы. 1978 год он уже встречал сотрудником спецкомендатуры. После ликвидации одной из двух комендатур Борис Михайлович был назначен старшим участковым инспектором милиции. Это назначение было связано в том числе и с окончанием филиала Высшей школы милиции МВД СССР, а также с его деловыми качествами и с опытом работы с людьми. Его награды — знак «Отличник милиции», медали «За безупречную службу» трёх степеней многие другие поощрения.

Пример Бориса Михайловича стал основанием для выбора профессии сыном Андреем, который без раздумий пошёл по стопам отца. После службы в

армии, пройдя медкомиссию, в декабре 1987 года Андрей Каменских стал инспектором ДПС отделения ГАИ ОВД города Лысьвы. А в мае 1992-го егоназначили инспектором по розыску взвода ДПС.

Осенью 1992-го у горожан стали появляться автомобили «Ока», и вот, у гражданина Б. такое авто украли. План «Перехват» и розыск по горячим следам ничего не дали, но подвернулся «господин случай».

Через две недели после угона экипаж в составе инспекторов А. Каменских и В. Почебыт, внештатных инспекторов Ю. Курочкина и Л. Соколова в 23 часа обнаружил похожий по ориентировке автомобиль «Ока» без номеров. Неоднократные требованияостановиться водитель не выполнял. Патрульные машины, получившие сообщение о преследовании, помогли блокировать угнанное авто на перекрёстке улиц Ленина и Куй-

бышева. Андрей Борисович вспоминает, что такой быстрой погони за таким маленьким автомобилем за весь период его работы в ГАИ больше не случалось.

В жизни инспектора ГАИ были не только погони, но и задержания нарушителей. Однажды возвращавшимся после смены в отделение автоинспекции на улице Коммунаров А. Каменских и Д. Кольцову пришлось задерживать вооружённого преступника, который дважды в них выстрелил. Они проявили находчивость и мужество при задержании, а ведь табельное оружие они уже сдали...

Служба в ГАИ для Андрея Каменских закончилась в 1998 году, когда его назначили командиром взвода патрульно-постовой службы. Четыре года он вместе с подчинёнными охранял покой граждан на улицах города в будни и праздники.

Апрель 2002 года принёс новое продвижение: Андрея Борисовича назначили заместителем начальника отдела участковых уполномоченных милиции. В этом же году он получил и высшее милицейское образование. Помня слова отца: «Только участковый ближе всего к людям, к их бедам и болячкам», приступил к службе на новом месте.

Следует отметить некоторые служебные успехи Андрея Борисовича в этой должности. К примеру, в 2005 году по инициативе подполковника милиции Каменских в Лысьве создали дружину охраны общественного порядка при отделе участковых уполномоченных. За 10 месяцев 2005-го при помощи дружинников раскрыто 39 преступлений, задержано 29 преступников (из них восемь находились в розыске), выявлены 273 административных нарушения.

За весеннюю призывную компанию 2007 года участковые при взаимодействии с другими службами милиции разыскали 53 уклониста. В 2002-03 годах, находясь в служебной командировке, в должности начальника отдела участковых уполномоченных милиции временного ОВД Веденского района Чечни Андрей Борисович участвовал в проводимых контртеррористических операциях. И вновь характеризовался как добросовестный сотрудник, проявляющий находчивость и разумную инициативу. По заданию руководства лысьвенец обучал работников местного ОВД. Как и все, ктотрудился во временном отделе, участвовал в мероприятиях по выявлению и задержанию вооружённых бандформирований, по обнаружению оружия и взрывчатых веществ.

За 27 лет службы в органах внутренних дел Андрей Борисович имеет множество наград и 76 поощрений. За отличие в службе и образцовое выполнение служебного долга отмечен наградами «За службу России», «Ветеран боевых действий», «За отличие в службе МВД», «Лучший участковый уполномоченный милиции», «За верность долгу», «За отличие в службе» трёх степеней и другими.

На двоих у отца и сына Каменских более 50 лет службы в милиции, более 20 – в ГАИ и более 20 – в службе участковых уполномоченных.

### Страж дорог



Почти 30 лет трудового стажа в рядах ной милиции, опасные погони и даже охрана порядка во время проведения московской Олимпиады — таков большой служебный путь ветерана ГАИ-ГИБДД Александра Подберёзкина.

Как водится, после службы в Вооружённых Силах СССР Александр прибыл для постановки на учёт в городской военкомат, где у него первым делом поинтересовались: «Не желаете, молодой человек, поступить на милицейскую службу?». Предложение, скажем прямо, Александра не особо вдохновило. И он выбрал работу водителем лесовоза в Кормовищенском леспромхозе. Семь месяцев управлял мощным КрАЗом, а в августе 1977-го ему вновь порекомендовали поступить на службу в Лысьвенскую милицию — именно в Госавтоинспекцию. На собеседовании с начальником ГАИ Юрием Рябовым Александр задавал много вопросов. Полу-

чил на них исчерпывающие ответы, после чего согласился. Медицинская комиссия, собеседование, оформление на службу... 13 декабря 1977-го старшина милиции Александр Подберёзкин приступил к обязанностям старшего инспектора дорожного надзора.

К слову, неделю спустя инспектором дорожного надзора приняли и старшину милиции Сергея Боровкова. Вдвоём с февраля по август 1978-го обучались в учебном центре УВД Пермского облисполкома, а потом, приехав в Лысьву, представились новому начальнику ГАИ Владимиру Васильевичу Маракулину.

В те времена ГАИ Лысьвы располагалось в небольшом здании на улице Кирова № 11, да и штат автоинспекции был малочисленным. Александр Владимирович с теплотой вспоминает о коллегах, о добровольных помощниках милиции – дружинниках и внештатных инспекторах ГАИ, об их огромной роли в обеспечении безопасности дорожного движения.

Служба пошла размеренным чередом: регулирование дорожного движения, выезды на ДТП, техосмотры транспорта. Всё бы ничего, но в отделе затянули с присвоением первичного офицерского звания.

– Хотел было даже уволиться, но серьёзное обещание старшего инспектора по кадрам А. Л. Чубарова остановило меня, – рассказывает ветеран ГАИ, – и вскоре мне присвоили звание младшего лейтенанта милиции.

Добросовестное отношение к службе стало основанием для включения старшего инспектора Подберёзкина в состав сводного олимпийского отряда Пермской области, куда посчастливилось попасть и мне. Подготовку проходили в Перми вместе с коллегами со всей области. Преподаватели и старшие офицеры обращали наше внимание на многие специфические моменты охраны правопорядка во время летних Олимпийских игр. 22 июня 1980 года произошло построение сводного отряда и выезд в Москву фирменным поездом «Кама».

Нас привезли в школу недалеко от станции метро «Водный стадион», приготовленную для проживания. Разбили по взводам. А вот сотрудников ГАИ собрали в отдельное формирование, поэтому с Александром я виделся очень редко. В первые дни нас возили на объекты, в дивизию Дзержинского для обучения, а сотрудникам ГАИ определяли места несения службы на улицах столицы.

– Сначала нас знакомили с участком обслуживания. Мне достался пост у турецкого посольства – тихое и спокойное место. Через несколько дней передислоцировали на ули-

цу Новослободскую – с двухсторонним движением в каждом направлении по шесть полос. До конца Олимпиады нёс службу там, рассказывает Александр Владимирович. Поначалу сотрудники ГАИ работали без выходных, но перед открытием Игр руководство выстроило чёткий график: работа в две смены и выходные. Подъём в пять утра, завтрак и выезд на объекты. В семь каждый должен быть на посту. Вторая смена начиналась в 15.00. Вот тогда-то и появилась возможность посмотреть столицу, посетить олимпийские объекты, приобрести сувениры.

За три дня до открытия XXII Олимпиады пришло радостное известие – у Александра родился сын! А день открытия Игр все мы встретили на своих постах.

На вопрос о нарушениях ПДД, ветеран ответил: «Бывали, но мало. Да и штрафы для столицы были небольшими. Каких-то серьёзных происшествий на вверенном подразделению участке не произошло».

В начале августа сводный отряд пермской милиции вернулся домой. Всем сотрудникам вручили благодарственные письма за подписью министра внутренних дел СССР генерал-полковника Н. А. Щёлокова, памятные знаки «Участнику охраны общественного порядка игр XXII Олимпиады в Москве», премии в размере 80 рублей, предоставили краткосрочные отпуска.

Для Александра возвращение было особенно радостным – он, наконец, увидел сына. А ещё ему присвоили очередное звание – лейтенант милиции.

Службу А. В. Подберёзкин нёс образцово. Его портрет появился на Доске почёта ОВД Лысьвенского горисполкома.

По приезду Александр сразу же включился в работу. В 1983-м его назначили командиром взвода ДПС, а в 1986-м должность стала называться «командир моторизованного взвода ДПС». В 2005 году Александра Владимировича назначили командиром роты полка ДПС ГИБДД ГУВД Пермской области.

За годы службы в памяти ветерана накопилось много случаев и событий, но один запомнился особо. В тот день на служебной машине он возвращался из командировки. В Берёзовском районе на большой скорости навстречу промчал ЗИЛ-555. А за ним автомобиль ГАИ. Из машины выскочил начальник ГАИ села Берёзовка и выпалил: «Угонщики! Помоги!» Александр развернул автомобиль и бросился в погоню.Во время преследования он пытался обогнать ЗИЛ, но тот не давал возможности, петляя по дороге. В какой-то момент грузовик прижался вправо, и сотрудник автоинспекции вышел на обгон. ЗИЛ резко дёрнулся влево, зацепил служебный автомобиль, упёрся в заднюю правую дверь бампером и потащил по асфальту. В итоге он столкнул авто ГАИ в кювет, а следом и сам слетел, застряв в глине.

Угонщиков задержали, ими оказались «побегушники» со строек народного хозяйства из Березников. Оттуда они и угнали машину.

Считаю, именно такие поступки, на один из которых отважился лысьвенский работник ГАИ, и характеризуют настоящих сотрудников милиции. Разумные и храбрые действиятогда ещё старшего лейтенанта милиции Александра Подберёзкина помогли задержать преступников. А ведь он жизнью рисковал... В 2005 году Александр Владимирович вышел в отставку. 30 лет службы в органах внутренних дел, из них 28 – в ГАИ-ГИБДД. Он единственный в Лысьвенской милиции выходец из этой службы с таким большим стажем. В его зачёте – 34 поощрения от руководства ОВД Лысьвы, УВД области. Он один из трёх земляков, награждённых знаком «Почётный ветеран ГИБДД МВД РФ».

# Содержание

| Талантливый сыщик  | 3  |
|--|----|
| В память о трагедии, в память о друге                      | 5  |
| «Оказалось, мир добрый и светлый.А народу хорошего много!» | 7  |
| Из патрульных – в участковые                               | 9  |
| «Если бы не ты, Аркадий,не пить нам больше чая!»           | 11 |
| Смелость – черта его характера                             | 13 |
| Более полувека службы на двоих                             | 14 |
| Страж дорог  | 16 |

### Виктор Леонидович Попов

### Ветераны МВД Лысьвы

Вёрстка: С. И. Ёлохова

Фотографии: архив совета ветеранов ОМВД по Лысьвенскому городскому округу